

我省各州市完善基层疫情防控体系 工作队伍就地转化 走村入户织密防线

本报讯(记者 吴沛钊 杨艳鹏 浦美玲 沈浩)为扎实做好新阶段疫情防控工作,我省各州市认真贯彻落实全省新冠病毒感染“乙类乙管”工作部署会议精神,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,把乡村振兴、基层治理等工作队伍就地转化为疫情防控工作队,保持队伍稳定性和战斗力,协同基层医务人员,共同织密筑牢基层疫情防控网。

保山市把416个村(社区)的1308名驻村工作队员发动起来,各级党组织结合工作实际、农村风俗习惯等制定各类疫情防控倡议书,依托村组活动场所、新时代文明实践站、党群服务中心等,加

新春走基层

传统米花糖 传递幸福味



一直以来,巧家县茂租镇都有过年做米花糖的习俗,传统米花糖制作由来已久,是当地有名的传统地方特产,一箱箱米花糖传递着幸福的年味。

在茂租镇茂租社区街村小组村民张芝珍家里,张芝珍正带着儿子和儿媳制作米花糖,浓浓的香甜味扑鼻,让人感受到浓浓的年味。

“三姐,今天有没有米花糖卖?我要买五箱。”“刚刚做出一些,我马上给你拿。”在茂租镇,大家都称张芝珍为“三姐”,她制作米花糖已经有20余年。张芝珍采用传统手工制作的米花糖具有香甜酥脆的特点。每年腊月,到她这里购买米花糖的人络绎不绝,“三姐米花”也因当地人的口口相传而出名,备受男女老幼的青睐。

“制作米花糖,不仅要材料好,从源头上把控品质,火候也必须严格把关,因为它影响着米花糖的口感和卖相。”20多年与米花糖打交道,张芝珍对每一道工序都游刃有余。虽然制作米花糖的工序繁杂且制作耗时耗力,但一家人在制作时都非常用心,这一块块香甜酥脆的米花糖浓缩着“三姐”对传统技艺的坚守,也传递着家乡的味道。

正在制作米花糖的张芝珍脸上洋溢着幸福的笑容。她说,现在交通便捷了,信息也特别发达,她的儿女们通过线上、线下等渠道,已经把米花糖销售到了全国各地。最近几年的销量都很好,每年能卖出2000多箱,差不多有20万元的收入。

本报记者 谢毅 通讯员 姜连聪 康德斌

强疫情防控宣传和舆论引导。

隆阳区辛街乡阿今村,驻村工作队员通过入户走访等方式宣传疫情防控政策,在314户村民家中粘贴联系卡;腾冲市中和镇勐新社区驻村工作队利用“村组大喇叭”和“勐新人”微信群,“线上+线下”循环播报防控“新十条”,科学用药、居家防疫等知识,并利用队员自身作为医务工作者的优势,现场为群众讲解中医药预防新冠病毒感染知识,开展健康教育咨询。

玉溪市将疫情防控工作列入驻村工作重点任务清单,组织全市驻村干部参加全省驻村工作“大讲堂”业务培训,驻村工作队、湖泊革命工作队成了疫情防控“一

线突击队”。玉溪充分发挥驻村干部熟悉情况的优势,组建“保健康、防重症、稳生产”突击队661支,坚持每日调度全市65岁及以上老年人合并基础疾病情况及健康状况,了解外出务工、求学等返乡人员底数及其健康状况,及时摸清了重点人群基本情况。

华宁县向重点人群发放健康服务包保卡,组织驻村干部参与包保联系。元江县组织驻村干部参与健康包发放,帮助重点人群解决就医、买药难题。在普洱市景谷县正兴镇,全镇270名党员干部正深入开展“敲门行动”,落实分级分类管理,分类走访困难群众、重点人群、易感人群,采取“入户+电话”方

式,上门开展健康监测、用药指导、抗原检测等服务,实现联系服务重点人群、健康监测管理全覆盖。

自普洱市建立镇党政班子成员挂钩村,包村工作队包组,村“两委”和驻村工作队户责任机制后,驻村工作队、村干部就地转化为疫情防控工作队。各村(社区)建立药物需求清单、余药共享清单,及时对接乡镇卫生院、村卫生室,辖区药店做好重点药物调配,确保群众购药、用药需求。各县(区)组建的11916支防控服务队伍,共开展防疫知识培训3080期,入户宣教62107次,上门服务1.3万余次,疫情防控应急指挥体系得到全方位完善。

最是“老家味道”好

在东川区城区,有条街叫“舍块乡创业就业一条街”,街上有家餐馆叫“老家味道”。来这里吃饭的人,不少是为了尝一口纯粹的老家味道——舍块羊汤锅。

“我家的羊都是从舍块拉出来的,味道很鲜美,是乡亲们最怀念的。”见到餐馆主人周世军时,他刚从舍块回到城区。他说,随着回乡过年的人越来越多,他去舍块去得更频繁了,主要就是买羊。

舍块乡地处东川区北部,境内山高坡陡、土地贫瘠、交通闭塞,全乡近97%的群众异地搬迁进城。

为了让搬迁群众融入城市,舍块乡采取“一站式”提供服务,“保姆式”就业帮扶等措施,做到党的组织全覆盖到位、公共服务保障到位、党员干部包保到位,确保搬迁群众有工资性收入、经营性收入、财产性收入。

“在各级党委、政府的帮助下,有条件的人家基本实现户均至少1人外出就业,就地创业的群众也得到了很多支持。”周世军说,舍块乡创业就业一条街就是为创业群众量身打造的,所有商铺已全部入驻。

“我们在搬迁安置点设立了移民综合服务中心,8个村委会在移民安置区设立了办公点,着力为搬迁群众提供全方位的贴心服务。”舍块乡党委书记周明奕说,村委会对门、群众下楼就办事,成为东川城区一道独特而亮丽的风景线。

城里做实做优服务,乡里做细做强产业,舍块乡按照“党建促产业、产业带民富”的思路,大力发展千亩高山经济林果种植、千亩高山药材种植、千亩绿树洋芋种植、千亩光伏发电、万亩草山品种改良、万亩花椒种植、万只生态羊

养殖、万亩生态修复示范项目等“四千四万”产业,走出一条“以城带乡、以乡促城,城乡协调,联动发展”的新路子。

如今,舍块乡技能型人才逐渐增多,居民收入水平不断提高。回乡创业人员越来越多,示范带动作用日益明显。周世军的“老家味道”,人多时一个月收入有几万元,见证的不仅是个人的奋斗,还有万只生态羊等产业发展背后更多舍块人的奋斗人生。

春节前,在外打工的老乡们回来了,不少亲朋好友会相约到“老家味道”畅谈家乡发展变化,展望未来美好生活。“老家的服务放心,老家的食物暖心。”舍块乡云坪村党总支书记周明月表示,服务群众和服务发展两不误,群众生活越来越好,更能感受“最是‘老家味道’好”。本报记者 茶志福

傣家乡村大学堂

春节期间,记者走进芒市风平镇弄么村的一座傣家小院内,这里坐满了身着傣装的“小卜少”“小卜冒”,大家在这里学习跳舞、奏乐、剪纸、雕花等,课程形式多样、内容丰富。

“我现在学会了一些傣文、傣舞,剪纸、雕刻、吹葫芦丝也让我着迷。”学生洪顺说。

正在上课的老师冯小平,生在傣家长在傣家,从小听着爷爷和爸爸口中的民间傣族神话故事,传承弘扬傣

家文化的理想自幼便在她心里埋下了种子。

大学期间,她与傣族同窗组建了云南民族大学傣族文化交流协会,并组织各类文化宣传活动。毕业后,她返乡创业,创建勐远光傣族文化艺术培训中心,线上线下教授傣语、傣文、歌曲、舞蹈、葫芦丝、剪纸、雕刻、武术、敲鼓等,还制作含有傣元素的广告,将业务拓展至傣族工艺品和书籍音像制品销售领域。

本报记者 管毓树



1月30日,南涧彝族自治县举办正月初九龙灯会,来自全县的28支龙灯队相聚县城展现才艺,共贺新春。

本报通讯员 左先勋 适志宏 摄

西盟澜沧景宁洱镇沅——

下足“绣花”功夫 增颜值提气质

“通过文明城市创建,我看到了西盟慢慢变得更美,路上垃圾没了,烟头不见了,车辆不乱停放,遛狗的时候大家都拴着绳,希望我们一起坚持,让西盟变得更美。”市民陶志琼说,如今西盟县城的大街小巷,文明城市的亮丽风景跃然眼前,秩序井然的交通路口,随处可见的“志愿红”,勾勒出了最温馨的画面。

西盟县聚焦民生、精准施策,把巩固和提升省级文明城市创建成果作为促进经济、政治、文化、社会、生态文明建设的总抓手和有效载体,让创建工作成为民心工程,更多更好惠及各族群众。

围绕城市功能完善、公共服务设施齐全的创建目标,澜沧县不断加大城市基础设施建设,不断推进城市更新。先后实施“美丽线路”、城区公厕、洗手台、污水管网、垃圾分类收集亭、农贸市场提升

改造、老旧小区改造、棚户区改造、道路改造、停车场建设、拉祜风情园建设、“快乐拉祜小镇”特色小镇等项目建设,成功创建省级卫生村91个、省级卫生乡(镇)10个、省级生态文明乡(镇)17个、市级生态村129个,建成区“绿化、美化、亮化、净化”效果得到了明显提升,农村“优美、整洁、卫生、文明、有序”的人居环境日益凸显。

景谷县充分利用文化墙、宣传栏等可利用的宣传载体,加大对社会主义核心价值观、生态环境保护、文明实践等方面宣传力度,让市民群众在潜移默化中树立健康的生活理念,践行文明新风尚。从城市的主干道到大街小巷,从街边的旗杆到文化墙,从公园到公交站台,精神文明创建的宣传标语随处可见,处处洋溢着“文明从细微处做起”“文明健康

有你有我”的浓厚氛围。

行走在美丽的镇沅小城,“青瓦、白墙、蓝腰带,斜屋、花窗、马头墙”的特色民族建筑散发出“芳香镇沅”的魅力。以文明创建为抓手,镇沅县持续深入实施文化惠民工程,图书馆、博物馆、文化馆、社区综合文化服务中心、初心驿站、农家书屋、千家寨博物馆、千家寨主题街区等文化设施进一步完善,营造了良好的学习和文化氛围,丰富了人民群众的文化生活。此外,镇沅新时代文明实践中心结合乡村振兴和地方少数民族文化特色,打造具有地方特色的特色平台,围绕传承少数民族传统文化,开展少数民族山歌、乐器、舞蹈、少数民族非遗文化传承学习活动,群众文化活动,以文化滋养文明,传递向上向善正能量。“8+N”志愿服务队围绕文明城市创建开展各具特色的志愿服务活动,引导群众知晓文明、践行文明、宣传文明,进一步营造了“共建共享文明城市”的良好社会氛围。

本报记者 胡梅君 沈浩

我省优化财政政策 助力高原特色农业

本报讯(记者 杨抒燕)近日,省财政厅会同省农业农村厅印发《关于将省级打造“绿色食品品牌”专项资金优化转型为高原特色农业现代化发展专项资金的通知》,从资金支持范围、支持方式、政策衔接和政策限期4个方面,优化政策工具,继续支持高原特色农业产业发展。

高原特色农业现代化发展专项资金由省级财政安排,近年来保持10亿元左右资金规模,主要支持省委、省政府明确的粮食、茶叶、花卉、蔬菜、水果、坚果、咖啡、中药材、牛羊、生猪等重点产业及各州市的其他农业优势特色产业。支持主体主要包括

各州市、县政府和各地新型农业经营主体。聚焦重点和特色产业,主要通过财政贴息、投资奖补、以奖代补和先建后补等方式,从稳市场主体、打造品牌、加大招商引资及发展各地优势特色产业等方面支持推动我省高原特色农业产业高质量发展。同时,将加强与省级前期单独出台的种业、咖啡、核桃和牛羊产业等支持政策的衔接,在统筹用好原渠道资金的基础上,通过高原特色农业现代化发展专项资金予以保障。

高原特色农业现代化发展专项资金执行期限为2023年1月1日至2024年12月31日。

开远市发展电商进农村示范项目

本报讯(记者 饶勇 通讯员 杨建梅 陈海斌 李雪琼)开远市大力推进电子商务进农村综合示范项目,2022年,全市电商经济实现持续倍增,完成快递发货量达23万余单,电商交易额实现24.3亿元。

去年5月,开远市电子商务公共服务中心投入使用。该中心总面积2580平方米,设综合办公、产品展示、商务接待、企业孵化、直播等功能区域,日均发货量达2000至3000单,是开远市打造优质品牌、扶持电商企业、培养电商人才的重要基地。入驻企业可免费享受水电、仓储等服务,还能参加中心组织的相关培训,提升电商业务能力。

随着入驻企业不断增多,中心产品品类也更加丰富,目前在售产品达200多种,包括本地特色大米、食品和果蔬等。据统计,去年5月至12月,中

心入驻企业交易额达3500多万元,月均增长33%。

依托中心的辐射带动作用和“快递进村”项目的物流优势,开远市不断拓宽农村电商发展路径,组织开展各类培训,吸引和培育更多农村电商人才,以公共区域品牌“阿迷记忆”为平台,推广更多农副产品,不断扩大全市农村电商覆盖面。

统计显示,目前该中心已入驻企业17家,供应链服务81家网店;开远市新建电商服务站点62个,在7个乡镇和55个行政村实现全覆盖;新增市场主体58个,在淘宝、京东、拼多多商城新开设网店49个;针对返乡青年、创业青年,妇女等开展48期“电商带头人”培训,覆盖2498人;全市电商交易额达24.3亿元,有力促进了传统产业转型与消费升级,成为开远市经济增长的又一重要驱动力。

呈贡区入选“中国气候宜居城市”

本报讯(记者 张雁群 通讯员 李琼美 赵明)近日,中国气象局公布2022年气候生态品牌创建示范活动评审结果,昆明市呈贡区荣获“中国气候宜居城市”称号。

呈贡区位于昆明市滇池东岸,属于北亚热带低纬高原季风气候,干湿季分明,光照充足,冬无严寒、夏无酷暑,气候温和,年平均气温15.6摄氏度,年降水量818.4毫米。全年气温、降水、湿度、风速、气压和气候季节等指标优良率100%;空气质量达标率、负氧离子平均浓度、主要河流湖泊水质均为“优”;气候舒适性优良率为100%,气候宜居禀赋指标优良率为94.7%。

近年来,呈贡区借助独特的气候

资源优势,坚持以“生态优先、绿色发展”为导向,以打造“春城花都展示区、现代科教创新城”为目标,深入实施可持续发展战略,不断擦亮“生态呈贡”名片。如今的呈贡,已成为休闲、旅游、居住、康养、宜业的理想之地。全区440多亩湖滨生态湿地景色宜人,100多个库塘湖泊星罗棋布,30多个城市公园异彩纷呈,街头绿地小游园“一园一品”推窗见绿,推门入园。森林覆盖率达31.4%,绿化覆盖率达46.83%,人均绿地面积22平方米,空气质量优良率始终保持在98%以上,万元GDP能耗累计下降53.05%。呈贡先后获得“国家园林城市”“全国绿色生态示范城区”“中国十佳绿色城市”“APEC低碳示范城市”等荣誉。

红塔区持续推进疏堵保畅工程

本报讯(记者 浦美玲)1月29日,玉溪市红塔区红九路道路建设项目开工。

红九路全长1306米,西起白龙路,东至红龙路,总投资1.77亿元,计划今年8月底完工通车。该道路将太极路、白龙路、康井路、玉江大道、红龙路5条南北向的主干道进行东西向连接,联通科教创新城片区和李棋片区,可有效解决玉溪市区东西阻隔问题,推动北市区生态文化区快速发展。

2022年,红塔区全面实施疏堵保

畅工程,分时段、分路段实施新建、改项目,逐步打通城市东西向、南北向的大动脉,全力疏通城市“毛细血管”,全面拉开中心城区“框架”。今年,红塔区还将投资26.9亿元,开工建设红龙路北段、南祥路延长线、彩虹路、五纬路延长线、创智东路、泰安路(一期)、聂耳路(南北大街至北门街)、龙马路、太极路(玉江大道至玉丰路)等9个市政道路项目和磨高高速4个下穿通道改扩建项目,破解“东西阻隔、南北不畅,组团不通”困局,让市民出行更安全、更方便、更快捷。

分类广告

通告

田丽卡,你未经云南财经大学审批同意,擅自离岗。学校多次督促你返校未获回复,请自本通告见报之日起30日内返校,否则,学校将按《事业单位人事管理条例》进行处理。

特此通告

云南财经大学

登报作废

△周瑞东遗失律师执业证,证号:15325202110356025,登报作废。

讣告

中国共产党党员,云南省人大民族委员会原副主任委员尤力同志(正厅级),因病医治无效,于2023年1月18日8时10分在昆明逝世,享年86岁。

特此讣告

云南省人大常委会办公厅

讣告

中国共产党党员,云南省人民政府办公厅副厅级退休干部李自德同志,因病医治无效,于2023年1月26日0时58分在昆明逝世,享年78岁。

特此讣告

云南省人民政府办公厅

讣告

政协云南省第八届委员会副秘书长,第八届、第九届民盟云南省委员会秘书长冯齐同志,因病医治无效,于2023年1月13日15时45分在昆明逝世,享年87岁。

特此讣告

政协云南省委员会办公厅

讣告

中国共产党党员,楚雄州人大常委会原副主任、退休干部王克文同志,因病医治无效,于2023年1月17日在楚雄逝世,享年89岁。

特此讣告

中共楚雄州委组织部